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Інформаційно-бібліотечна сфера ХХІ ст. розглядається як активний учасник 

соціокультурних процесів, здатний впливати на формування локальної ідентичності, 

розвиток громад та підтримку туристичної привабливості регіонів. У контексті європейського 

курсу України на децентралізацію, сталий розвиток територій і культурну інтеграцію 

важливим завданням стає збереження унікальності кожної місцевості, популяризація 

історико-культурного потенціалу міст і сіл. Південь України, що поєднує у собі багату 

історію, етнокультурне різноманіття та потужний туристичний ресурс, потребує нових 

підходів до презентації локальної ідентичності. Саме бібліотеки, архіви та інформаційні 

центри здатні забезпечити науково обґрунтовану, достовірну та доступну інформаційну базу 

для її підтримки та розвитку. 

Актуальність теми дослідження зумовлена зростаючою роллю інформаційно-

бібліотечних інституцій у процесах збереження та репрезентації культурного надбання, а 

також необхідністю формування позитивного туристичного іміджу локальних територій 

Півдня України. В умовах воєнних викликів, міграційних процесів і трансформації 

культурного простору особливого значення набуває діяльність бібліотек як центрів 

колективної пам’яті та міжкультурної комунікації. Вони можуть не лише акумулювати знання 

про історико-культурну спадщину, але й створювати нові інформаційні продукти – краєзнавчі 

бази даних, цифрові виставки, туристичні маршрути, електронні архіви – що сприяють 

популяризації локальної ідентичності. 

Підтримка локальної туристичної ідентичності через інформаційно-бібліотечні ресурси 

сприяє активізації внутрішнього туризму, підвищенню інвестиційної привабливості регіонів і 

зміцненню соціальної згуртованості місцевих громад. Водночас цифровізація бібліотечної 

діяльності відкриває нові можливості для інтеграції регіональних інформаційних ресурсів у 

національний та світовий туристичний простір. Отже, дослідження інформаційно-

бібліотечного забезпечення локальної туристичної ідентичності міст і сіл Півдня України є 

своєчасним і значущим, адже поєднує культурно-освітній, інформаційний та соціальний 



виміри, сприяючи формуванню цілісного образу регіону як частини сучасного туристичного 

та культурного простору країни. 

Метою дослідження є визначення ролі та можливостей інформаційно-бібліотечного 

забезпечення у формуванні, збереженні та популяризації локальної туристичної ідентичності 

міст і сіл Півдня України, а також обґрунтування напрямів розвитку бібліотечно-

інформаційних ресурсів як складової туристичної інфраструктури регіону. Для досягнення 

поставленої мети передбачено виконати наступне завдання: визначити роль бібліотек та 

інформаційних центрів у підтримці культурної та туристичної самобутності локальних 

громад. 

У роботі застосовано комплекс взаємодоповнювальних методів: аналітичний – для 

опрацювання наукових джерел з проблематики інформаційної, бібліотечної та туристичної 

діяльності; порівняльний – для зіставлення досвіду бібліотек різних регіонів у розвитку 

туристично-інформаційних сервісів; системний підхід – для розгляду бібліотечно-

інформаційного забезпечення як цілісної підсистеми туристичної інфраструктури; 

соціокомунікаційний – для аналізу ролі бібліотек у налагодженні зв’язків між громадою, 

владою, туристичними організаціями та відвідувачами; структурно-функціональний аналіз – 

для виявлення взаємозв’язків між інформаційними потоками, туристичними практиками та 

процесами формування локальної ідентичності; емпіричні методи (спостереження, аналіз 

кейсів, контент-аналіз) – для вивчення конкретних прикладів інформаційно-бібліотечної 

діяльності у містах і селах Півдня України. 

Наукова новизна полягає у концептуальному обґрунтуванні ролі інформаційно-

бібліотечних інституцій у формуванні локальної туристичної ідентичності як чинника 

сталого розвитку територій. Уперше узагальнено підходи до розуміння бібліотеки як 

комунікативного і культурного медіатора між локальною спільнотою та туристичним 

середовищем. Запропоновано систему методичних орієнтирів для розвитку бібліотечно-

інформаційних ресурсів, здатних підтримувати цифрову репрезентацію регіональної 

самобутності та інтеграцію локальних даних у національний туристичний простір. 

На нашу думку, варто означити і головну термінологічну базу, або визначення поняття – 

локальний простір ідентичності міст і сіл України – соціокультурна та інформаційно-

інституційна система, що формується на основі історико-культурної спадщини, традицій, 

локальних практик та символів певної громади, і яка забезпечує усвідомлення індивідами та 

спільнотами своєї належності до конкретного місця, водночас виступаючи як ресурс для 

розвитку туризму, культурних ініціатив та збереження локальної ідентичності. 

Констатуємо, що дослідження інформаційно-бібліотечного забезпечення локальної 

туристичної ідентичності в Україні має багаторівневий характер, поєднуючи краєзнавчі, 



бібліотечно-інформаційні та туристичні підходи [1]. Так, у роботах 1991 – 2014 р. акцент 

зроблено на традиційному краєзнавстві та ролі бібліотек у збереженні та популяризації 

локальної історико-культурної спадщини. Автори цих праць, переважно локальних, детально 

описували діяльність публічних і шкільних бібліотек як центрів збереження пам’яті громади 

та джерел інформації для туристів і краєзнавців. З середини 2010-х рр. увага науковців 

змістилася до цифровізації бібліотечних ресурсів і створення локальних електронних архівів, 

які дозволяють ефективно популяризувати туристичний потенціал міст і сіл та 

досліджуються питання впровадження електронних каталогів, інтерактивних ресурсів та баз 

даних, що стають доступними для широкого кола користувачів. Особлива увага приділяється 

бібліотекам як платформам формування локальної ідентичності та включення їх у туристичні 

маршрути, що дозволяє поєднати збереження культурної спадщини та її промоцію [2]. У 

сучасних дослідженнях (2021 – 2025 рр.) посилюється акцент на інтегрованому підході, який 

поєднує бібліотеки, музеї та туристичні кластери. Суспільствознавці розглядають бібліотеки 

як інституції, що не лише зберігають локальну пам’ять, а й активно впливають на 

формування туристичної привабливості регіонів, зокрема Півдня України. Значна увага 

приділяється ролі бібліотек під час воєнних загроз, коли збереження інформаційної та 

культурної ідентичності стає критичною [3]. 

Тематичний спектр досліджень включає кілька ключових напрямів, скажімо, перший – 

класичне краєзнавство та просвітницька функція бібліотек, де основна увага приділяється 

накопиченню, збереженню та популяризації локальної спадщини. Другий – діджиталізація та 

електронні ресурси, що дозволяють поширювати інформацію про туристичний потенціал і 

підвищують доступність матеріалів. Третій – концепція «library tourism», де бібліотеки 

розглядаються як елементи туристичних маршрутів та культурних практик. Четвертий 

напрям присвячений регіональним дослідженням Півдня України, що описують конкретні 

приклади використання бібліотечної інфраструктури для просування локальної ідентичності. 

П’ятий напрям охоплює політику пам’яті та інформаційну безпеку, висвітлюючи роль 

бібліотек у захисті культурного простору та національної ідентичності під час воєнних подій 

[4]. Методологія досліджень у цих напрямках включає історико-краєзнавчий аналіз, контент-

аналіз електронних ресурсів, соціологічні опитування відвідувачів та інтерв’ю з 

бібліотечними фахівцями, а також кейс-дослідження конкретних проектів бібліотек і 

культурних центрів. 

Відтак, аналіз історіографії дозволяє виділити кілька основних тенденцій. По-перше, 

бібліотеки виконують подвійну функцію: збереження локальної пам’яті та просування її як 

туристичного ресурсу. По-друге, діджиталізація відкриває нові можливості для популяризації 

локальної ідентичності, однак існує розрив між технічними можливостями бібліотек і рівнем 



компетентності персоналу. По-третє, Південні регіони України мають унікальні природні та 

культурні активи, але системних досліджень, що поєднують бібліотечну інфраструктуру та 

туристичну ідентичність, поки що недостатньо. Водночас, сучасна історіографія фіксує 

значні прогалини, насамперед, бракує комплексних досліджень, які б інтегрували бібліотечні 

практики, туристичні стратегії та маркетинг локальної ідентичності міст і сіл Півдня України. 

Недостатньо емпіричних досліджень щодо сприйняття туристами і місцевою громадою 

бібліотечних ініціатив. Також обмежена увага приділяється цифровим туристичним 

платформам, інтегрованим із бібліотечними сервісами. Отже, існуюча література формує 

наукову основу для подальших досліджень, визначає ключові проблеми та методологічні 

підходи, водночас відкриваючи простір для нових емпіричних і практичних розробок щодо 

інтеграції бібліотек у процес формування локальної туристичної ідентичності на Півдні 

України. 

Інформаційно-бібліотечне забезпечення локальної туристичної ідентичності міст і сіл 

Півдня України є важливим напрямом сучасної культурно-комунікаційної діяльності, що 

поєднує інформаційну, освітню, краєзнавчу та соціальну функції бібліотек, адже саме 

бібліотеки стають майданчиками для збереження й репрезентації унікальної спадщини 

місцевих територій, виступаючи посередниками між минулим, сучасним і потенційним 

туристом. Південь України – регіон з багатошаровою культурною історією, який охоплює 

Миколаївську, Одеську, Херсонську та Запорізьку області. Тут поєднуються традиції різних 

етносів і культур, що створює особливе тло для формування локальної туристичної 

ідентичності. Розвиток туристичної галузі в регіоні значною мірою залежить від наявності 

достовірних, систематизованих і доступних інформаційних ресурсів, які допомагають 

презентувати культурні коди місцевих громад, їхню історію, традиції, архітектурну та 

природну спадщину. 

Бібліотеки Півдня України дедалі активніше інтегруються у сферу туризму, виконуючи 

роль інформаційно-комунікаційних центрів. Серед ключових напрямів їх діяльності можна 

виокремити: краєзнавчу роботу, що включає збирання, систематизацію, опис і збереження 

документальної спадщини; створення електронних баз даних і цифрових колекцій з 

матеріалами про історію, визначні місця, персоналії, події, що становлять культурну вартість; 

організацію виставок, презентацій, літературно-мистецьких заходів, присвячених 

популяризації місцевої історії та культурного потенціалу; співпрацю з туристичними 

організаціями, музеями, громадами, що дозволяє створювати інтегровані інформаційно-

туристичні продукти; використання соціальних мереж та онлайн-платформ для просування 

туристичних брендів регіонів, формування позитивного іміджу місцевості. 



Особливої актуальності набуває цифровізація бібліотечної діяльності. Завдяки інтернет-

технологіям бібліотеки можуть створювати інтерактивні мапи, віртуальні тури, 

мультимедійні проєкти, що дозволяють туристам знайомитися з регіоном дистанційно. 

Наприклад, електронні ресурси Миколаївської обласної універсальної наукової бібліотеки, 

Одеської національної наукової бібліотеки та Херсонської обласної універсальної наукової 

бібліотеки ім. Олеся Гончара вже містять значні масиви краєзнавчої інформації, які 

використовуються як джерела для туристичних проєктів і досліджень. 

Інформаційно-бібліотечні практики сприяють також формуванню бренду території. 

Локальна ідентичність у туризмі базується не лише на матеріальних об’єктах спадщини, а й 

на символічному змісті – легендах, переказах, історіях, видатних постатях. Бібліотеки можуть 

структурувати означені елементи у наративну систему, забезпечуючи їх наукову 

достовірність і культурну цінність, що сприяє створенню сталого туристичного іміджу та 

зміцнює культурну самосвідомість громади. Не менш важливим є соціальний аспект 

діяльності бібліотек у сфері туризму, які стають простором міжкультурного діалогу, де 

відбувається обмін знаннями між мешканцями і туристами, між поколіннями, між 

традиційними й новими форматами культурної комунікації, що забезпечує згуртування 

громади, розвиток локального патріотизму та усвідомлення цінності власної території як 

частини національного культурного простору. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що інформаційно-бібліотечне забезпечення локальної 

туристичної ідентичності є стратегічним ресурсом розвитку регіонів Півдня України та 

поєднує культурну спадщину, цифрові технології та комунікаційний потенціал бібліотек у 

єдину систему підтримки сталого туризму та культурного відродження громад. 

Інформаційно-бібліотечне забезпечення локальної туристичної ідентичності міст і сіл Півдня 

України виступає важливою складовою культурно-інформаційного простору регіону, що 

сприяє не лише збереженню історико-культурної спадщини, а й формуванню позитивного 

туристичного іміджу територій, що є чинником соціально-економічного розвитку. 

Бібліотеки Півдня України дедалі активніше перетворюються на комунікаційні центри 

локальної спільноти, які поєднують функції освітніх, інформаційних та культурних 

платформ. Їхня діяльність у сфері туризму передбачає створення краєзнавчих баз даних, 

цифрових архівів, інформаційних вебресурсів і мультимедійних продуктів, що сприяють 

популяризації регіональної самобутності. А власне цифровізація бібліотечно-інформаційної 

сфери відкриває нові можливості для репрезентації локальної культури у віртуальному 

середовищі. Тож, впровадження інтерактивних мап, онлайн-виставок, віртуальних 

подорожей, мобільних застосунків розширює доступ до культурних ресурсів і стимулює 

розвиток внутрішнього туризму. 



Водночас, важливим результатом бібліотечно-інформаційної діяльності є підтримка 

міжкультурного діалогу та соціальної згуртованості громад. Через систематизацію знань про 

минуле, популяризацію локальних символів і традицій бібліотеки сприяють утвердженню 

культурної самоідентифікації населення, формуванню почуття належності до спільного 

історико-культурного простору. Для підвищення ефективності інформаційно-бібліотечного 

забезпечення у формуванні туристичної ідентичності доцільно розвивати партнерства між 

бібліотеками, туристичними організаціями, органами місцевого самоврядування та освітніми 

установами. Така взаємодія дозволить створювати інтегровані інформаційно-туристичні 

системи, орієнтовані на потреби громади та сучасного користувача. 

Отже, бібліотеки є не лише зберігачами знань, а й активними суб’єктами культурного та 

туристичного розвитку, що мають потенціал стати стратегічними інституціями у підтримці 

локальної туристичної ідентичності Півдня України, сприяючи формуванню цілісного, 

пізнаваного й привабливого образу регіону у національному та міжнародному контексті. 

Бібліотечні установи дедалі частіше виступають комунікативними платформами, які 

забезпечують взаємодію між культурними, освітніми та туристичними структурами. 

Інтеграція бібліотек у туристичну інфраструктуру регіону сприяє розвитку культурного 

брендингу територій та посиленню їх конкурентоспроможності у сфері туризму. 

Застосування цифрових технологій, краєзнавчих баз даних та мультимедійних сервісів 

дозволяє бібліотекам презентувати туристичні ресурси регіону у форматі відкритого доступу, 

що робить їх доступними для широкої аудиторії. Відтак, бібліотеки перетворюються на 

інформаційно-культурні центри, здатні забезпечити сталий розвиток туристичних ініціатив і 

збереження нематеріальної культурної спадщини. Відповідно, стратегічна орієнтація 

бібліотек на підтримку туризму є важливою складовою регіональної політики сталого 

розвитку, що поєднує культурний, освітній та соціально-економічний виміри. 
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